

**Р. Р. Магомедов**

### **Подготовка медицинских сестер — важнейшее направление в деятельности Красного Креста на Южном Урале в годы Великой Отечественной войны**

В статье предпринята попытка анализа деятельности обществ Советского Красного Креста на Южном Урале по подготовке медицинских сестер для лечебно-профилактических учреждений и действующего фронта. Показаны значительные трудности в подготовке медицинских сестер на Южном Урале в годы Великой Отечественной войны, с которыми столкнулись руководящие органы организаций Красного Креста. Несмотря на это, в регионе усилиями обществ Красного Креста была создана эффективная система краткосрочных курсов подготовки медицинских сестер, которая способствовала снятию напряженности в обеспечении квалифицированными кадрами среднего звена местных медицинских учреждений. Установлено, что общества Красного Креста внесли весомый вклад в обеспечение сельских населенных пунктов региона медицинскими сестрами в условиях обострившегося кадрового дефицита, вызванного реэвакуацией и мобилизацией южноуральских врачей и среднего медицинского персонала в освобожденные от временной оккупации советские территории. Приведена статистика организованных обществами Красного Креста курсов подготовки медицинских сестер и их выпускников в Башкирской АССР, Курганской, Чкаловской и Челябинской областях и регионе в целом.

**Ключевые слова:** Советский Красный Крест, курсы медицинских сестер, Южный Урал, Великая Отечественная война, лечебно-профилактические учреждения, эвакуогоспитали.

#### **Введение**

Известно, что Великая Отечественная война — одно из самых кровопролитных военных столкновений в истории человечества, которое сопровождалось появлением помимо безвозвратных и огромного количества санитарных потерь. Государству потребовалось развернуть активную деятельность по реабилитации раненых и больных солдат и офицеров Красной Армии. Кроме того, война способствовала активной миграции в тыловые регионы страны, резкому ухудшению жизни населения. Сохранение здоровья и жизни советских граждан стало одной из приоритетных задач.

Основная нагрузка по решению этих задач была возложена на государственную систему здравоохранения, подчинявшуюся Народному комиссариату здравоохранения. На достижение этой цели также была направлена деятельность Народного комиссариата обороны и Всероссийского центрального совета профессиональных союзов. В то же время советским государством был вовлечен в эту работу Советский Красный Крест — ведущая организация, объединявшая общественный актив здравоохранения на территории Советского Союза.

В связи с этим для отечественных исследователей продолжает оставаться актуальным изучение деятельности Советского Красного Креста, его вклада в великую Победу. Об этом свидетельствуют исследования, вышедшие в свет в последние годы, в которых раскрывается деятельность этой организации. Рассмотрим некоторые из них. Публикация Л. В. Крюковой посвящена анализу развития оборонно-массового движения на примере деятельности обществ Советского Красного Креста на завершающем этапе Великой Отечественной войны [11]. В статьях И. В. Крюкова, М. А. Семенова раскрываются основные направления деятельности Российского общества Красного Креста с использованием архивных и опубликованных материалов регионального характера [10; 34]. Работы этих исследователей вносят определенную лепту в дальнейшую разработку данной исследовательской проблемы.

© Магомедов Р. Р., 2022

Стоит отметить успехи в изучении деятельности обществ Советского Красного Креста на Южном Урале. В исследованиях Р. Р. Магомедова и А. И. Анпилогова дана оценка степени изученности этой проблемы, определены численность и социальный состав организаций Советского Красного Креста на Южном Урале [12—14]. В то же время в региональной историографии отсутствуют исследования, показывающие деятельность организаций Красного Креста по подготовке медицинских сестер в масштабе всего южноуральского региона. Настоящая статья в известной степени устраняет этот пробел.

Цель данной работы заключается в рассмотрении подготовки медицинских сестер для лечебно-профилактических учреждений и действующего фронта как одного из приоритетных направлений работы обществ Советского Красного Креста на Южном Урале. Эта цель реализуется посредством решения следующих исследовательских задач: дать качественную и количественную характеристику организаций Красного Креста на Южном Урале в рассматриваемый период; показать роль комитетов Советского Красного Креста в Башкирской АССР, Чкаловской, Челябинской и Курганской областях в организации сети курсов подготовки медицинских сестер; определить численность медицинских сестер, подготовленных по линии Советского Красного Креста на Южном Урале в период Великой Отечественной войны.

При написании статьи автор опирался как на опубликованные, так и неопубликованные источники. Важное место в работе занимают документы Государственного архива Российской Федерации, извлеченные из фондов Исполнительного комитета СОКК и КП СССР (Ф. Р-9501) и Государственного планового комитета РСФСР (Госплан РСФСР) (Ф. 262). Они способствуют более полному раскрытию содержания деятельности Советского Красного Креста по организации работы в условиях войны, в том числе и на территории изучаемого региона.

В статье также использованы материалы 10 фондов местных архивов — Национального архива Республики Башкортостан, Объединенного государственного архива Оренбургской области, Объединенного государственного архива Челябинской области, Государственного архива Курганской области, Государственного архива общественно-политической документации Курганской области. Особую ценность для раскрытия деятельности обществ Красного Креста в подготовке медицинских сестер представляют документы, сосредоточенные в фондах Башкирского республиканского комитета общества Красного Креста РСФСР (Ф. 748), Курганского областного комитета Центрального комитета Общества Красного Креста РСФСР (Ф. 1733), Чкаловского областного комитета Красного Креста (Ф. Р-2641), Челябинского областного комитета Красного Креста (Ф. Р-1156).

### **Результаты исследования**

Еще в предвоенные годы в условиях обострения международной обстановки, возникновения угрозы войны со стороны фашистской Германии в Советском Союзе наряду с мерами военно-политического и экономического характера, направленными на повышение обороноспособности страны, была развернута большая работа по укреплению «санитарной обороны» и пропаганде медицинских знаний.

Важное место в реализации системы массовой санитарной подготовки населения отводилось добровольной общественной организации — Союзу Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР (далее — СОКК и КП СССР, Советский Красный Крест).

В годы Великой Отечественной войны Советский Красный Крест, подчинив свою деятельность нуждам фронта, осуществлял разностороннюю работу, в том числе и подготовку медицинских сестер.

В самом начале войны — 4 августа 1941 г. — в Москве состоялось расширенное совещание представителей ЦК профсоюзов и представителей профсоюзного актива, на котором было принято решение о необходимости приступить к широкой подготовке медицинских сестер и санитарных дружинниц обществами Красного Креста для оказания помощи фронту [2, с. 15—16].

Южный Урал, который на основании относительного сходства исторических, социально-экономических и природно-климатических условий в рассматриваемый период объединял Башкирскую АССР, Чкаловскую, Челябинскую и Курганскую (с 1942 г.) области, был представлен соответственно республиканским комитетом и областными организациями Советского Красного Креста. Заметим, что в названных субъектах РСФСР преобладала тенденция к расширению этой общественной организации за счет создания новых структурных подразделений в связи с потребностями военного времени. В Башкирской АССР, имевшей в своем составе 70 административных районных единиц, число районных комитетов увеличилось с 27 до 48 [8, л. 136]. В марте 1941 г. Чкаловская областная организация Красного Креста объединяла 55 районов. К концу войны сеть этой организации охватила уже 62 административных единицы [22, л. 15]. Весной 1945 г. организации Красного Креста были зарегистрированы в 84 районах Челябинской области [5, л. 61 об.]. Курганская область объединяла 37 городских и районных комитетов [4, л. 3]. Значительно расширилась сеть первичных организаций в регионе. На завершающем этапе войны в Башкирской АССР Красный Крест объединял 2480 первичных организаций общей численностью 107 450 человек. К этому времени Челябинская областная организация также являлась одной из крупных на Южном Урале. В ее составе находилось 2263 первичных организации. Всего — 157 267 человек [13, с. 127]. В силу причин, вызванных войной (мобилизация мужчин на фронт, эвакуация в регион преимущественно женщин и детей), доля женщин в первичных организациях была значительной.

За годы войны численность первичных организаций в регионе значительно выросла — от 4931 до 7046. Если в 1941 г. количество членов, официально зарегистрированных в первичных организациях Красного Креста, составляло 206 663 человека, то в победном 1945 г. их стало 374 417 человек [13, с. 127].

Одним из важнейших направлений деятельности Советского Красного Креста в 1941—1945 гг. являлась подготовка медсестер. Архивные документы свидетельствуют о том, что обращение санитарно-оборонного актива Чкаловской области к населению на второй день начала войны с просьбой усилить краснокрестную работу нашло широкий отклик, особенно его женской части. Проводилась активная работа по комплектованию контингента слушателей курсов подготовки медицинских сестер в учреждениях и предприятиях Дзержинского района города Чкалова, трудовые коллективы которых были преимущественно женскими. Это хлебозавод № 2, почтамт, госбанк, городская телефонная станция, шорно-седельная, сапоговаляльная фабрики [19, л. 11]. О патриотическом порыве, который имел место в первые дни Великой Отечественной войны, свидетельствует пример активистки Красного Креста Н. Володиной. Несмотря на то что она была по состоянию здоровья признана непригодной, просила зачислить ее на курсы медсестер. Она писала: «...Я хочу помочь нашей Родине, Красной Армии в быстрейшем уничтожении фашистской гадины и, если будет нужно, отдам и жизнь» [20, л. 39]. В течение месяца после начала войны только Чкаловским обкомом Красного Креста было принято 920 заявлений от населения [20, л. 28].

На организуемые курсы подготовки медицинских сестер принимались девушки, окончившие шесть или семь классов в общеобразовательной школе и обладающие здоровьем, отвечающим медицинским требованиям к данному виду профессиональной деятельно-

сти. Процесс обучения без отрыва от основного вида трудовой деятельности строился в соответствии с учебным планом и программами СОКК и КП. Комитеты Красного Креста на местах отвечали за организацию полного цикла работы курсов медицинских сестер. В их ведении находились вопросы учебно-методического характера, подбор опытного преподавательского состава и организация учебной практики на базе лечебно-профилактических учреждений [26, л. 44—45].

Следует заметить, что уровень знаний учащихся курсов был высоким. Одна из комиссий в ходе проверки практических и теоретических знаний выпускников пришла к выводу, что они подготовлены на «хорошо» и «отлично», готовы к оказанию первой медицинской помощи и уходу за больными и ранеными [26, л. 46].

Во второй половине 1941 г. в регионе была создана широкая сеть курсов подготовки медицинских сестер. Так, за этот период Башкирский комитет Красного Креста подготовил 26 групп в составе 613 человек [3, с. 38]. Активная работа в этом направлении велась в Челябинской и Чкаловской областях [32, л. 2—3].

Отметим, что в 1942 г. усилия Красного Креста в регионе по-прежнему были направлены на подготовку и выпуск медицинских сестер. Тяжелая ситуация на фронте, острая необходимость в быстрой и полной реабилитации раненых бойцов и офицеров, возврате их в строй вызывали повышенную потребность в медицинских кадрах, в том числе и среднего персонала. В начале 1942 г. Исполком СОКК и КП СССР принял решение о дальнейшей расширенной организации курсов медицинских сестер [9, с. 1]. Исходя из потребностей страны и Красной Армии, устанавливались конкретные планы подготовки медицинских сестер для каждого региона.

Областными и Башкирским республиканским комитетами Красного Креста была развернута большая работа по выполнению заданий Центра. В 1942 г. на Южном Урале укомплектовали 178 учебных групп. В Башкирии численность таких учебных единиц составила 58 [3, с. 38], в Чкаловской области — 38 [27, л. 51], в Челябинской — 82 [30, л. 6]. Курсы были рассчитаны на срок обучения от 2,5 до 5,5 мес. как с отрывом от производства, так и без него. Учебный план требовал от обучающихся обязательного прохождения производственной практики, рассчитанной на 25—30 дней. На это время слушатели курсов освобождались от выполнения своих профессиональных обязанностей. Правда, имели место исключения, когда обучающимся разрешалось прохождение учебной практики без отрыва от производства — после окончания рабочего дня или же в выходные дни. В отчетах кураторов курсов отмечалось, что такие послабления не способствовали приобретению их подопечными умений и навыков медицинской работы [16, л. 49; 17, л. 12].

В рассматриваемый период производственная практика осуществлялась на базе военных госпиталей, больниц, поликлиник и амбулаторий. Курс, как правило, делили на группы (бригады), которые прикрепляли к конкретному лечебно-профилактическому учреждению для прохождения учебной практики. Будущим медицинским сестрам выдавали путевки, где отмечались дни фактического пребывания в учреждении, на базе которого проходило повышение квалификации. Непосредственно практикой руководил опытный врач. В его обязанности также входили контроль за посещаемостью обучающихся и их аттестация по итогам работы.

В 1942 военном году работа по подготовке медицинских сестер была поставлена на новый уровень. Особое внимание уделялось посещаемости слушательниц курсов. Силами актива Красного Креста проводились индивидуальные беседы с обучающимися. Специальные комиссии знакомились с условиями организации их быта. После окончания учебы выпускники курсов ставились на учет в местных военкоматах, а их списки

отправляли в областные, городские и районные отделы здравоохранения [26, л. 55; 20, л. 35; 29, л. 20].

Архивные документы свидетельствуют об ответственном отношении к учебе слушательниц курсов. В основном они получали высокие оценки по преподаваемым дисциплинам. Однако в силу причин, вызванных войной, наблюдался в известной степени и отсев контингента слушательниц. Особенно массовыми случаи отчисления с курсов стали в 1943 и 1944 гг. Они объяснялись начавшимся процессом реэвакуации населения по мере освобождения от захватчиков временно оккупированных территорий. Кроме того, слушательницы мотивировали свое отчисление состоянием здоровья, а также вызовами их мужей-командиров, находившихся в действующей армии [22, л. 14 об.]. Дело в том, что в рассматриваемый период жены «начполитсостава» принимали активное участие в работе первичных организаций Красного Креста. Многие из них учились на медицинских сестер. Так, при зенитном училище в Чкалове действовали курсы для жен командного состава Красной Армии. Это происходило не только в Чкаловской области, в Башкирии, Челябинской области руководители обществ Красного Креста отчитывались о выполнении «плана набора жен начсостава» на курсы медсестер [13, с. 129].

В годы Великой Отечественной войны началась работа по подготовке медицинских сестер по таким направлениям, которые в предвоенные годы не получили достаточно развития (физиотерапия, диетпитание, лечебная физкультура и др.). Только при эвакуации в госпиталях Челябинской области около тысячи медицинских сестер прошли курсы операционных сестер, по гипсовой технике, физиотерапии, лечебной физкультуре и диетпитанию. Во многих госпиталях санитарок после освоения программы подготовки сандружинниц переводили в статус медицинских сестер [21, л. 5; 28, л. 129]. Необходимо отметить, что в госпиталях создавались условия для повышения квалификации среднего медицинского персонала. Регулярно, один раз в неделю, проводились занятия, направленные на повышение теоретического уровня медицинского персонала. Умения и навыки медицинской работы совершенствовались на организуемых практических занятиях в операционных, перевязочных пунктах, кабинетах физиотерапии, лечебной физкультуры [18, л. 341].

В рассматриваемый период медицинское обслуживание государства распространялось не только на раненых и больных военнослужащих Красной Армии. В центре заботы находилось и мирное население, проживающее в городах и в сельской местности. Южный Урал являлся аграрным регионом. В предвоенные годы соотношение городского и сельского населения в численном выражении было явно в пользу последней категории — 72,47%. При этом в Башкирской АССР и Чкаловской области преобладание сельского населения было более значительным, чем в индустриально развитой Челябинской области [1, с. 17].

В условиях войны речь не шла об инфраструктурном обеспечении медицинской деятельности в сельской местности Южного Урала. Скорее нужно было предпринимать чрезвычайные меры по созданию элементарных условий для санитарного и медицинского обслуживания населения. Прежде всего предоставить селу медицинских сестер, поскольку в связи с массовым выездом врачей в освобожденные районы Советского Союза Южный Урал в 1943 г. начал испытывать большой дефицит в медицинских работниках. Из-за отсутствия возможностей заменить выбывших врачей новыми работниками высшей квалификации было решено организовать курсы подготовки медицинских сестер для села. Такая работа в регионе началась в январе 1943 г. Контингент курсов формировался на базе колхозной молодежи. Выпускники возвращались в сельскую местность, чтобы продолжить работу в качестве медицинских сестер. В частности, на совещании заведу-

ющих районными отделениями здравоохранения Челябинской области с предложением о развертывании сети курсов подготовки медицинских сестер выступила председатель обкома Красного Креста С. А. Сушкова. Ее инициатива нашла поддержку. Более того, Челябинский обком Красного Креста принял меры по организации курсов на местах, оперативному решению вопросов продовольственного и жилищного обеспечения обучающихся. В марте 1943 г. состоялся выпуск 13 групп общей численностью 298 человек. Большинство из них направили в качестве медицинских сестер в сельские населенные пункты области, а некоторые были мобилизованы на фронт [31, л. 11].

В 1944 г. работа по подготовке медицинских сестер продолжилась. Успехи Красной Армии на фронтах, сопровождаемые освобождением от оккупантов новых территорий, ускорили процесс реэвакуации, который усугубил нехватку медицинских работников на местах. Кроме того, в этот период Великой Отечественной войны начали широко практиковать командирование медицинских работников различных специализаций, в том числе и медицинских сестер, в освобожденные от врага районы для развертывания работы по восстановлению разрушенной сети лечебно-профилактических учреждений. Многие сельские районы Южного Урала надолго потеряли возможность оказывать врачебную помощь населению. Ситуация резко ухудшилась к концу 1944 г. [24, л. 14].

Для решения этой проблемы Исполкомом Красного Креста было предложено создать колхозные пункты медицинских сестер на местах. Это предложение нашло отражение в совместном приказе Народного комиссариата здравоохранения и Исполкома Красного Креста. Инициативу Красного Креста подхватили передовые колхозы региона [7, л. 293 об.].

В ходе работы по созданию корпуса медицинских работников среднего звена органы Красного Креста испытывали серьезные трудности организационного характера. На местах руководители курсов сталкивались с проблемой набора контингента. Она объяснялась нехваткой девушек, отвечающих требованиям, предъявляемым к будущим медицинским сестрам. Многие председатели районных комитетов халатно относились к этому направлению своей работы, что зачастую приводило к большому отсеву слушательниц и даже развалу группы. Негативно сказывались на качестве формирования контингента обучающихся и процессе обучения частые смены руководителей районных комитетов Красного Креста. Так, в Копейске, Кыштыме, Златоусте, Миассе, Троицке в течение года сменилось по 2—3 председателя. Кадровая ротация создавала неопределенное, неустойчивое положение внутри коллективов районных и городских организаций Красного Креста, что плохо влияло на их деятельность, в том числе и на организацию курсов подготовки медицинских сестер [31, л. 14].

Серьезные трудности с постановкой на военный учет выпускников курсов создавала отсрочка выдачи им документов об окончании специальных медицинских курсов из-за хронической задержки поставок бланков удостоверений из Москвы. Все это не могло не повлиять на решение проблемы нехватки медицинских работников среднего звена в лечебно-профилактических учреждениях Южного Урала [16, л. 19; 31, л. 17; 20, л. 13].

Эффективность работы по организации учебных пунктов подготовки медицинских сестер зависела от материально-технической базы. Обучающиеся по линии Красного Креста медицинские сестры проходили производственную практику на базе лечебно-профилактических учреждений Народного комиссариата обороны и Народного комиссариата здравоохранения. Дело в том, что еще в 1938 г. больницы, поликлиники, санатории, дома отдыха, дезинфекционные бюро, принадлежащие Советскому Красному Кресту, на безвозмездной основе передали в ведение Народного комиссариата здравоохранения. Кроме того, Советский Красный Крест лишился имеющегося в его распоряжении медицинско-

го имущества — материальных средств, предназначенных для оказания медицинской помощи, диагностики, лечения, профилактики заболеваний и поражений, средств для выполнения санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, а также оборудования, инвентаря и других материальных ценностей [35, с. 114]. Это обстоятельство способствовало возникновению проблем с поиском аудиторных помещений, необходимых для эффективного функционирования курсов подготовки медицинских сестер. Организаторы учебного процесса были вынуждены часто менять место и время проведения запланированных занятий и других мероприятий [5, л. 74; 13, с. 127].

Острая нехватка высококвалифицированных врачей для преподавания на курсах также создавала проблемы в организации учебного процесса. В первые дни после начала войны значительная часть медицинского персонала Южного Урала была мобилизована в действующую армию. Из одной только Чкаловской области отправили на фронт 726 работников лечебно-профилактических учреждений [12, с. 134]. Несмотря на то что распоряжением Исполкома СОКК и КП разрешалось использовать в преподавательской работе только квалифицированных врачей, а в исключительных случаях лучших студентов последних курсов медицинских вузов, в регионе приходилось привлекать учащихся младших курсов [33, с. 42].

Ситуация усугублялась еще и тем, что практикующие врачи испытывали огромный дефицит времени и нередко этим объясняли свой отказ от работы на курсах подготовки медицинских специалистов среднего звена. Имелись и случаи, когда врачи отказывались от сотрудничества с органами Красного Креста из-за низкой оплаты их труда как преподавателей [25, л. 23; 31, л. 17].

Нередко организаторы курсов сталкивались с несогласием руководителей предприятий и учреждений на прохождение обязательной практики своими работниками с отрывом от производства или же переводом их на ночную смену. На это указывали многие руководители районных комитетов Красного Креста на Южном Урале [15, л. 350; 23, л. 45; 31, л. 17].

Практика мобилизации трудовых коллективов предприятий и учреждений на сельскохозяйственные работы также отрицательно влияла на организацию курсов. В частности, по этой причине в Челябинске, Троицке и Сатке имели место случаи расформирования групп обучающихся на медицинских сестер [31, л. 19].

Несмотря на указанные трудности, Советский Красный Крест на Южном Урале смог организовать широкую сеть курсов подготовки медицинских сестер. Всего за этот период в регионе численность медицинских сестер, подготовленных обществами Красного Креста, составила 14 972 человека, в том числе в Чкаловской области — 4584 человека, в Челябинской области — 5750, в Курганской области — 438 человек [6, л. 2; 18, л. 364; 32, л. 2—3]. В Башкирской АССР из 4200 медицинских сестер 2520 направили на фронт, 1260 человек трудились в эвакуогоспиталях, 420 — в лечебно-профилактических учреждениях Народного комиссариата здравоохранения [16, л. 19].

### **Заключение**

Таким образом, введенные нами в научный оборот архивные документы, а также использованные опубликованные источники позволяют констатировать, что с первых дней войны наметилась устойчивая тенденция расширения сети первичных организаций Советского Красного Креста в Башкирской АССР, Чкаловской, Челябинской и Курганской областях. В силу специфики страны, находящейся в состоянии войны с внешним врагом, организации Красного Креста в подавляющем большинстве состояли из женщин.

Большие санитарные потери, понесенные Красной Армией в начале войны с нацистской Германией, вызвали острую потребность в подготовке медицинских сестер для

эвакогоспиталей и других лечебно-профилактических учреждений. В связи с этим организация курсов подготовки медицинского персонала среднего звена стала одним из приоритетных направлений в деятельности организаций Советского Красного Креста на Южном Урале.

Несмотря на трудности организационного характера, с которыми столкнулись на местах, в регионе была создана сеть курсов подготовки медицинских сестер, выпускницы которых направлялись в эвакогоспитали, другие лечебно-профилактические учреждения, а также в действующую армию.

Начиная с 1943 г., когда на фронте обозначился коренной перелом в пользу Красной Армии и началось освобождение временно оккупированной территории Советского Союза, приоритетным направлением в деятельности комитетов Красного Креста становится подготовка медицинских сестер для сельской местности, поскольку на этом этапе Великой Отечественной войны наблюдался острейший дефицит медицинских кадров на местах, особенно в южноуральском селе. Он был вызван начавшимся процессом возвращения эвакуированного в начале войны на Южный Урал населения в районы постоянного проживания, а также мобилизацией врачей и медицинского персонала среднего звена для восстановления сети лечебно-профилактических учреждений в освобожденных от врага районах. Совместными усилиями органов Народного комиссариата здравоохранения и Красного Креста были созданы колхозные пункты медицинских сестер на местах.

Использованный в статье статистический материал отражает высокую степень эффективности деятельности обществ Советского Красного Креста по подготовке медицинских сестер на Южном Урале для повышения боеспособности Красной Армии в период Великой Отечественной войны.

#### Список использованных источников и литературы

1. Ажигулова А. И. Демографические процессы на Южном Урале во второй половине 1920-х — 1930-е годы : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Оренбург, 2019. 22 с.
2. Барсуков М. И. Красный Крест и Красный Полумесяц СССР : исторический очерк. М. : Медгиз, 1946. 154 с.
3. Башкирия в годы Великой Отечественной войны, 1941—1945 : документы и материалы / Центр. гос. арх. обществ. объединений Республики Башкортостан ; сост. Т. Х. Ахмадиев [и др.] ; под ред. Г. Д. Иргалина, Г. Р. Мухаметдинова. Уфа : Китап, 1995. 540 с.
4. Государственный архив Курганской области. Ф. 1733. Оп. 1. Д. 6.
5. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 262. Оп. 1. Д. 52.
6. ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 2. Д. 820.
7. ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 3. Д. 408.
8. ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 9. Д. 40.
9. За санитарную оборону. М., 1942. № 1/2.
10. Крюков И. В. Подготовка младших и средних медицинских кадров среди гражданского населения на Дальнем Востоке в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. // Здравоохранение Дальнего Востока. 2015. № 1 (63). С. 112—115.
11. Крюкова Л. В. Деятельность союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца (СОКК и КП) СССР на завершающем этапе Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. // Успехи современной науки и образования. 2016. Т. 3, № 7. С. 140—142.
12. Магомедов Р. Р., Ампилогов А. И. Деятельность Красного Креста Чкаловской области по подготовке медицинских работников младшего и среднего звена в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2014. № 4 (12). С. 131—135. URL: [http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/16\\_12\\_2014.pdf](http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/16_12_2014.pdf).
13. Магомедов Р. Р., Ампилогов А. И. Красный Крест на Южном Урале в годы Великой Отечественной войны: численность и социальный состав [Электронный ресурс] // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2014. № 4 (12). С. 131—135. URL: [http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/16\\_12\\_2014.pdf](http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/16_12_2014.pdf).

ного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2014. № 4 (12). С. 126—130. URL: [http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/15\\_12\\_2014.pdf](http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/15_12_2014.pdf).

14. Магомедов Р. Р., Ампилогов А. М. Деятельность Советского Красного Креста в годы Великой Отечественной войны (1941—1945) в оценке современной исторической науки // СССР во Второй мировой войне. Третьи Всероссийские историко-краеведческие чтения памяти профессора П. Е. Матвиевского : сб. материалов. Оренбург : Изд-во ОГПУ, 2010. С. 142—164.

15. Национальный архив Республики Башкортостан (НАРБ). Ф. 122. Оп. 22. Д. 423.

16. НАРБ. Ф. 122. Оп. 25. Д. 572.

17. НАРБ. Ф. 748. Оп. 1. Д. 41.

18. НАРБ. Ф. 748. Оп. 1. Д. 84.

19. Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф. 267. Оп. 13. Д. 154.

20. ОГАОО. Ф. 371. Оп. 5. Д. 497.

21. ОГАОО. Ф. 371. Оп. 7. Д. 624.

22. ОГАОО. Ф. 371. Оп. 8. Д. 868.

23. ОГАОО. Ф. 371. Оп. 9. Д. 148.

24. ОГАОО. Ф. Р-846. Оп. 2. Д. 370.

25. ОГАОО. Ф. Р-1465. Оп. 4. Д. 5.

26. ОГАОО. Ф. Р-2641. Оп. 1. Д. 39.

27. ОГАОО. Ф. Р-2641. Оп. 1. Д. 40.

28. Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО). Ф. Р-92. Оп. 5. Д. 141.

29. ОГАЧО. Ф. Р-92. Оп. 5. Д. 156.

30. ОГАЧО. Ф. Р-1156. Оп. 1. Д. 88.

31. ОГАЧО. Ф. Р-1156. Оп. 1. Д. 88с.

32. ОГАЧО. Ф. Р-1156. Оп. 1. Д. 98.

33. Сборник лекций о работе Советского Красного Креста. М. : Медицина, 1985. 55 с.

34. Семенов М. А. Организация Красного Креста в Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны // Исторический курьер. 2018. № 1. С. 165—179.

35. 100 лет Красного Креста в нашей стране / под ред. проф. Г. А. Митерева. М. : Медицина, 1967. 298 с.

Поступила в редакцию 20.05.2022

**Магомедов Рамазан Раджабович**, доктор исторических наук, профессор  
Оренбургский государственный педагогический университет  
Российская Федерация, 460014, г. Оренбург, ул. Советская, 19  
Оренбургский филиал Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова  
Российская Федерация, 460000, г. Оренбург, ул. Ленинская/Пушкинская, 50/51-53  
E-mail: rr-magomedob@yandex.ru  
ORCID: 0000-0003-0871-3972

UDC 94(47)“1941/1945”

**R. R. Magomedov****Training of nurses as the most important direction in the activities of the Red Cross in the Southern Urals during the Great Patriotic War**

The article attempts to analyze the activities of the Soviet Red Cross societies in the Southern Urals in training nurses for medical institutions and the active front. Significant difficulties in training of nurses in the Southern Urals during the Great Patriotic War, which the governing bodies of the Red Cross organizations faced, are shown. Despite this, an effective system of short-term training courses for nurses was created in the region through the efforts of the Red Cross societies, which helped to relieve tension in providing qualified mid-level personnel to local medical institutions. It has been established that the Red Cross societies have made a significant contribution to providing rural settlements in the region with nurses in the context of an exacerbated staff shortage caused by the re-evacuation and mobilization of South Ural doctors and paramedical personnel to the Soviet territories liberated from temporary occupation. The statistics of training courses organized by the Red Cross societies for nurses and their graduates in the Bashkir ASSR, Kurgan, Chkalovsk and Chelyabinsk regions and in the region as a whole are given.

**Key words:** Soviet Red Cross, nursing courses, South Urals, World War II, medical institutions, evacuation hospitals.

**Magomedov Ramazan Radzhabovich**, Doctor of Historical Sciences, Professor  
Orenburg State Pedagogical University  
Russian Federation, 460014, Orenburg, ul. Sovetskaya, 19  
Orenburg Branch of Plekhanov Russian University of Economics  
Russian Federation, 460000, Orenburg, ul. Leninskaya/Pushkinskaya, 50/51-53  
E-mail: rr-magomedob@yandex.ru  
ORCID: 0000-0003-0871-3972

**References**

1. Azhigulova A. I. *Demograficheskie protsessy na Yuzhnom Urale vo vtoroi polovine 1920-kh — 1930-e gody: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Demographic processes in the Southern Urals in the second half of the 1920s and 1930s. Abstr. Cand. Dis.]. Orenburg, 2019. 22 p. (In Russian)
2. Barsukov M. I. *Krasnyi Krest i Krasnyi Polumesyats SSSR: istoricheskii ocherk* [The Red Cross and the Red Crescent of the USSR. A historical essay]. Moscow, Medgiz Publ., 1946. 154 p. (In Russian)
3. Akhmadiev T. Kh. [et al.] (comp.) *Bashkiriya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny, 1941—1945: dokumenty i materialy* [Bashkiria during the Great Patriotic War, 1941—1945: documents and materials]. Ufa, Kitap Publ., 1995. 540 p. (In Russian)
4. *Gosudarstvennyi arkhiv Kurganskoi oblasti* [State Archive of the Kurgan Region]. F. 1733. Op. 1. D. 6.
5. *Gosudarstvennyi arkhiv Rossiiskoi Federatsii* [State Archive of the Russian Federation] (GARF). F. 262. Op. 1. D. 52.
6. GARF. F. R-9501. Op. 2. D. 820.
7. GARF. F. R-9501. Op. 3. D. 408.
8. GARF. F. R-9501. Op. 9. D. 40.
9. *Za sanitarnuyu oboronu* [For sanitary defense]. Moscow, 1942, no. 1/2. (In Russian)
10. Kryukov I. V. Podgotovka mladshikh i srednikh meditsinskikh kadrov sredi grazhdanskogo naseleniya na Dal'nem Vostoke v period Velikoi Otechestvennoi voiny 1941—1945 gg. [Training of junior and middle-level medical personnel among the civilian population in the Far East during the Great Patriotic War of 1941—1945]. *Zdravookhranenie Dal'nego Vostoka*, 2015, no. 1 (63), pp. 112—115. (In Russian)
11. Kryukova L. V. Deyatel'nost' soyuza obshchestv Krasnogo Kresta i Krasnogo Polumesyatsa (SOKK i KP) SSSR na zavershayushchem etape Velikoi Otechestvennoi voiny 1941—1945 gg. [Activities of the Union of Red Cross and Red Crescent Societies of the USSR at the final stage of the Great Patriotic War of 1941—1945]. *Uspekhi sovremennoi nauki i obrazovaniya*, 2016, vol. 3, no. 7, pp. 140—142. (In Russian)
12. Magomedov R. R., Ampilov A. I. Deyatel'nost' Krasnogo Kresta Chkalovskoi oblasti po podgotovke meditsinskikh rabotnikov mladshogo i srednego zvena v gody Velikoi Otechestvennoi voiny [The role of the Red Cross of Chkalov region in training medical technicians during Great Patriotic War]. *Vestnik Orenburgskogo*

*gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta. Elektronnyi nauchnyi zhurnal — Vestnik of Orenburg State Pedagogical University. Electronic Scientific Journal*, 2014, no. 4 (12), pp. 131—135. Available at: [http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/16\\_12\\_2014.pdf](http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/16_12_2014.pdf). (In Russian)

13. Magomedov R. R., Ampilogov A. I. Krasnyi Krest na Yuzhnom Urale v gody Velikoi Otechestvennoi voyny: chislennost' i sotsial'nyi sostav [The Red Cross in Southern Urals during Great Patriotic War: population and social structure]. *Vestnik Orenburgskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta. Elektronnyi nauchnyi zhurnal — Vestnik of Orenburg State Pedagogical University. Electronic Scientific Journal*, 2014, no. 4 (12), pp. 126—130. Available at: [http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/15\\_12\\_2014.pdf](http://www.vestospu.ru/archive/2014/articles/15_12_2014.pdf). (In Russian)

14. Magomedov R. R., Ampilogov A. M. Deyatel'nost' sovetskogo Krasnogo Kresta v gody Velikoi Otechestvennoi voyny (1941—1945) v otsenke sovremennoi istoricheskoi nauki [The activity of the Soviet Red Cross during the Great Patriotic War (1941—1945) in the assessment of modern historical science]. *SSSR vo Vtoroi mirovoi voine. Tret'i Vserossiiskie istoriko-kraevedcheskie chteniya pamyati professora P. E. Matvievskogo: sb. materialov* [The USSR in the Second World War. Third All-Russia Historical and Regional Readings in memory of Professor P. E. Matvievsky. Coll. of articles]. Orenburg, OGPU Publ., 2010, pp. 142—164. (In Russian)

15. *Natsional'nyi arkhiv Respubliki Bashkortostan* [National archive of the Republic of Bashkortostan] (NARB). F. 122. Op. 22. D. 423.

16. NARB. F. 122. Op. 25. D. 572.

17. NARB. F. 748. Op. 1. D. 41.

18. NARB. F. 748. Op. 1. D. 84.

19. *Ob'edinennyi gosudarstvennyi arkhiv Orenburgskoi oblasti* [United State Archive of the Orenburg region] (OGA00). F. 267. Op. 13. D. 154.

20. OGA00. F. 371. Op. 5. D. 497.

21. OGA00. F. 371. Op. 7. D. 624.

22. OGA00. F. 371. Op. 8. D. 868.

23. OGA00. F. 371. Op. 9. D. 148.

24. OGA00. F. R-846. Op. 2. D. 370.

25. OGA00. F. R-1465. Op. 4. D. 5.

26. OGA00. F. R-2641. Op. 1. D. 39.

27. OGA00. F. R-2641. Op. 1. D. 40.

28. *Ob'edinennyi gosudarstvennyi arkhiv Chelyabinskoi oblasti* [United State Archive of the Chelyabinsk Region] (OGAChO). F. R-92. Op. 5. D. 141.

29. OGAChO. F. R-92. Op. 5. D. 156.

30. OGAChO. F. R-1156. Op. 1. D. 88.

31. OGAChO. F. R-1156. Op. 1. D. 88c.

32. OGAChO. F. R-1156. Op. 1. D. 98.

33. *Sbornik leksii o rabote Sovetskogo Krasnogo Kresta* [Collection of lectures on the work of the Soviet Red Cross]. Moscow, Meditsina Publ., 1985. 55 p. (In Russian)

34. Semenov M. A. Organizatsiya Krasnogo Kresta v Zapadnoi Sibiri v gody Velikoi Otechestvennoi voyny [The Red Cross Organizations in Western Siberia during the Great Patriotic War]. *Istoricheskii kur'er — Historical Courier*, 2018, no. 1, pp. 165—179. (In Russian)

35. *100 let Krasnogo Kresta v nashei strane* [100 years of the Red Cross in our country]. Moscow, Meditsina Publ., 1967. 298 p. (In Russian)